

EL AVISADOR DE BADAJOZ.

SEMENARIO CATÓLICO.

Se publica
todos los JUEVES.

Se suscribe en la calle Lagares, número 6, donde se dirigirá toda la correspondencia á nombre del Administrador.

PRECIO DE SUSCRICION.
En la capital, 2 rs. al mes; y fuera de ella 6 rs. trimestre anticipados.

UN LIBRO DE TEXTO.

Exámen crítico del curso de historia de España por Anselmo Arenas.

Dos tomos de más de 600 páginas al precio de una peseta cada uno. Se vende en la Administración del AVISADOR, Lagares 6.

LOS MASONES PINTADOS POR SI MISMOS.

XIII.

Vergonzosas é inmorales son en alto grado las cosas que pasan en la masonería, según el testimonio auténtico del H.: Viriato, Gr.: 30.

Y cuenta que ese Cab.: Kadosc tiene tanto amor á la cofradía, que amenaza con echarse á dormir en el caso de que no se atiendan sus amonestaciones pastorales, para lograr que haya entre los cofrades algo de vergüenza y de moralidad; amenaza terrible, suficiente por sí sola para hacer entrar en cuentas á los HH.: si estos tuvieran algo de lo que constituye al hombre honrado y moral, que tan lejos vive de los antros masónicos.

El H.: Viriato, que debe todo lo que es á la secta, sin la cual jamás habría sido otra cosa que un pobre hombre, aunque tampoco ahora es más que un fantoche, denuncia *Urbi et orbi* la falta de vergüenza y de moralidad que caracteriza á los masones, los cuales en expresion de otro dignatario de la cuadrilla, primer espada entre ellos para pescar en río revuelto, no tienen otra filosofía que la del *mendruco*, como oportunamente dimos á conocer á nuestros lectores.

Mas no por eso vaya á creerse que el denunciante posee aquellas cualidades de que carecen sus cofrades. Todo menos eso.

Las quejas amargas de Viriato no son hijas de la vergüenza y de la moralidad, sino del despecho y de los celos; pues no teniendo mas categoría que la de Cab.: Kadosc aspira á ser G.: Com.: de la orden y como otros se le adelantan y no le dejan llegar á donde quiere, chillá y patalea y empuja con los codos á los que están delante para arrojarlos fuera del comedor y detiene á los que vienen en pos de él para no dejarlos entrar.

De todas estas pelazas doméstico-masónicas nada saben los de escalera abajo, esto es los masones de grados inferiores, á los cuales ocultan los padres graves del masonismo cuantas picardías y desvergüenzas ocurren en las traslogías.

Por eso es, más que conveniente, necesario enterar á los masonillos de por acá y darles cuenta de las cosas que dicen los padrotes de la masonería, á ver si alguno que no haya perdido enteramente el sentido común que distingue á nuestro pueblo, convencido de la farsa de que es objeto en las logias, les echa á todos á paseo.

Conviene advertir, antes de pasar adelante, que el Viriato, autor de la pastoral que comentamos, no es el Viriato de Badajoz, honrado industrial que sin saber lo que hace, ni lo que allí se guisa, paga religiosamente su cuota y aún pone á disposición de los HH.: que le tienen engañado la casa en que habita, para que en ella tengan sus reuniones.

Es otro Viriato, natural también de Badajoz, pero residente en Madrid hace muchos años, donde á pesar de su ineptitud, y quizá gracias á ella y á una osadía sin límites, logró ascender al Gr.: 30 y figurar en la G.: Log.: Simb.:

Este Viriato, pues, continúa así su carta pastoral á los masones de los Wall.: de Madrid y de provincias:

«Tiempo hace, desde 1871, que las corrientes de nuestra Or.: se han dirigido fatalmente por el camino de las personalidades, llegando á poner la masonería entera, unas veces al lado de Zorrilla,

otras al de Sagasta, otras al de Romero Ortiz (*este murió arrepentido, como saben nuestros lectores*) y otras al de Becerra, siendo lo peor del caso que, por cima de estos nombres se ha visto siempre preponderante la influencia poco saludable de Utor y Fernandez.

«Y esto de hacer una masonería al servicio del que mande en España, podrá ser muy socorrido para algunos, que en estas cosas comercian y viven, pero entiendo yo que no puede ser mas fatal para la Or.:; porque la masonería, como institucion humana, como entidad social, está por cima de las especulaciones de los que todo lo posponen á su interés personal.»

«¿Está gracioso el H.: Viriato, Gr.: 30!

«Si se habrá caído de un nido hace mes y medio? Por una parte es difícil admitirlo, considerando lo grande y descomunal de su humanidad; y por otra casi se vé uno forzado á creerlo, leyendo lo que acabamos de copiar.

Que las corrientes de la Or.: se han dirigido fatalmente por el camino de las personalidades, ni es nuevo, ni data del año 1871. Tiene fecha muy anterior, como que es coetanea esa corriente de la masonería.

El introductor de esta secta *inmoral y sin vergüenza*, como la llama Viriato, el conde de Aranda, ¿que otra cosa hizo mas que poner la masonería al servicio de su política tortuosa? ¿Que hizo el Conde de Grasse-Lilly, restaurador de la masonería española en tiempo de la guerra de la independencia, sino poner la secta masónica al servicio del usurpador Pepe-Botellás?

¿Que hicieron los sublevados de las Cabezas de S. Juan sino poner la masonería al servicio de los enemigos de la patria, perdiendo—masónicamente por supuesto—como perdimos por su causa las Américas?

¿Como triunfaron los revolucionarios del año 33, mas que valiéndose de la masonería, que introdujeron en la familia real, haciéndola creer que aquellos eran sus intereses?

¿Que hizo la masonería sino ponerse al servicio del judío Mendizabal en odio á la Iglesia Católica, cuyos bienes robó, para engordar masones?

Y no queremos continuar citando hechos, porque bastan los indicados para que los HH.: de los Wall.: de Extremadura queden persuadidos de que siempre la masonería española ha estado al servicio de algun prohombre liberal que la diera de comer, arrojándole algunos huesecillos del convite del presupuesto nacional.

Y lo que sucedió hasta aquí, sucederá en adelante, porque toda la filosofía masónica, según nos ha dicho otro H.:, cuyas palabras citamos ya, tomándolas de otra carta pastoral que tituló *prevenciones y noticias*, no es otra que la *filosofía del mendruco*.

Una sola cosa nos hace falta á los profanos, y es, que la masonería abandone las cuevas de los raposos y salga á la luz pública. Con eso se enterará todo el mundo de que la sociedad masónica es una sociedad de cucos y vividores sin vergüenza ni moralidad, según confiesa Viriato al comienzo de su carta.

Por nuestra parte haremos luz, mucha luz, para que los hijos de la viuda vean algo; á pesar de la venda con que les cubren al entrar en las logias.

COSAS DE FELIPE II.

II.

Sorpreza causará á los indoctos hallar entre las anécdotas que he referido y voy á referir, algunas popularísimas y que andan tiempo há en almanaques y periódicos. Muchos no creerán que el autor de ciertas agudezas fuera el tenebroso Felipe II; pero ello es así, y las cosas deben tomarse como son.

Viendo algunos caballeros y consejeros que mucha gente comun se nombraban *Don Fulano* y *Doña Fulana*, pidieron al Rey que con pragmáticas y penas graves les impidiera usar el *Don*: A lo cual contestó Felipe: «Más vale dejarlo, y que cada uno tome de la vanidad lo que quisiere.»

Dos catedráticos fueron á hablar á Su Majestad de parte de la Universidad de Salamanca, y estuvo el uno informándole mucho tiempo y muy prolijamente, y le oyó con singular modestia y paciencia; y habiendo acabado su larga oracion, dijo el Rey al otro: «¿Teneis vos qué decir en este negocio?» Respondió el otro: «Que haga Vuestra Majestad lo que pide mi compañero; donde no, haré que informe segunda vez á Vuestra Majestad.» Cayó el Rey y celebró la agudeza, mirando alegremente al que la dijo.

Decia que la vida del rey era semejante al oficio del tejedor, cuyo trabajo y cuidado excede á todos los oficios y artes, pues pide á todo el hombre piés, manos y ojos, sin apartarlos de la tela y de cada hilo, y si se rompe uno no pasa adelante hasta soldarle.

Buscando un grande artífice para las obras de San Lorenzo el Real, dijo á Su Majestad un republicano que él tenía un hijo, único en aquella facultad, pero que estaba huido por una resistencia á la justicia. A pesar de que el rey necesitaba mucho aquel artífice, volvió el rostro muy severo y dijo: «Guardad vuestro hijo no os lo ahorquen.»

Estaba tan enterado de los negocios que firmando la nómina de pagamento de los consejeros, la examinó y la devolvió, diciendo que un cirujano de la casa de Castilla habia muerto antes del tercio:

Tuvo la virtud de la justicia muy en su punto, porque no hubo jamás rey alguno con quien los pobres tuvieran mayor accion contra los poderosos para pedir sus agravios. Jamás quiso que se perdonase delincuente por dineros ofrecidos en gran cantidad, diciendo se habian hecho las penas para los ricos, así como para los pobres, y que no habian de ser los tribunales como las telas de las arañas, que detienen la mosca y dejan pasar el lagarto, y así fué en él hacer justicia libre é igual, que no temieron los inocentes y estuvieron siempre temerosos los culpables.

Trayendo pleito D. Francisco de Palafox, señor de Ariza, con Su Majestad, renunció su pretension y causa en manos del rey para que hiciese en ella lo que más fuese servido. Lo cual, visto por el prudente monarca, nombró dos jueces para que le desengañasen si con buena conciencia podía renunciar al pleito. Estos fueron D. Rodrigo Zapata y D. Rodrigo Vazquez, y resolvieron que su majestad no tenia justicia. El rey se allanó, y envió á decir á D. Francisco que de allí adelante se serviría de él como de tan fiel vasallo y leal caballero.

Honró é hizo grandes mercedes á los grandes artífices de su tiempo; de manera que si algun bien hay en España en esto, fué por su causa. Testigos son de esta verdad Juan Bautista de Toledo, Juan de Herrera, Francisco de Mora, Juan Fernandez Navarrete y otros.

Cuando la necesidad le hacia negar alguna cosa, aseguraba al poderoso de su buena voluntad mandando ofrecerle otra, para que conociese hacia caso de él y deseaba hacerle merced, con lo que se contentaba á veces tanto el que pretendía como si le diera lo que le habia pedido, y antes hacia mercedes á la sangre vertida que á la heredada.

Estando en el bosque de Segobia despachando un correo una tarde para Flandes, se detuvo despues de haber enviado al campo á que lo esperase la reina, y en esta sazón riñeron los dos cocheros que le servian, y el uno dió una cuchillada al otro, y lo vió el rey desde su ventana. Llegando al coche, miró al delincuente y dijo á D. Diego de Córdoba cómo no lo habia prendido. Respondió que porque no habia quien llevase el coche sino él. Replicó Su Majestad: «Metedle en prision y dadme un caballo,» y así se hizo, posponiendo el rey su comodidad al derecho de la justicia.

El Conde de Chinchon, D. Diego Fernandez de Cabrera y Bobadilla, de su Consejo de Estado y de los más favorecidos que tuvo cerca de su persona, replicó un día le concediera, para casar á su hija, una de las mayordomías de la Real Casa, pues con esta condicion tendria marido. Su Majestad respondió: «Los oficios de mi casa y de mi reino no se instruyeron para darlos en casamiento. Cásese, que si lo mereciese, tendré cuidado de honrarle.»

Viendo en su Alcázar de Segovia que el busto del Rey D. Pedro tenia escrito *El Cruel*, mandó quitarlo y poner *El Justiciero*.

Alonso Sanchez de Segura, ciudadano de Toledo, favorecedor del comun, se oponia contra los corregidores y acudia con querellas justas al Rey: habiéndole vejado por esto, ordenó Su Majestad que nadie le molestase, y tomó tanto gusto en oírle y atenderle, que una vez que tardó ocho meses en venir le dijo: «¿Pues cómo no habeis venido por acá? ¿Cuál ha sido la cansa?»

Dió en el Palacio de Madrid una puñalada un criado de una dama á un mozo de oficio, y llevándole preso el alcalde Salazar, dió voces hácia el terrero pidiendo favor á su ama, que lo advirtió, y pidió á un caballero con quien se correspondia, que hiciese como no fuese á la cárcel, el cual hizo cuanto pudo con el alcalde, y á su instancia y de otros caballeros soltó al preso y refirió al rey el hecho. Mesuróse Su Majestad, y le dijo: «Vos anduvisteis bien, porque el galán no pudo hacer menos con su dama;» y luego mandó á la camarera mayor castigase á la dama para enseñar á poner en riesgo á los caballeros por cosa en que podia haber otro medio para remediarla.

Sabia Su Majestad los nombres de los pretendientes y sus cualidades, como si los conociera y hubiera tratado toda su vida, segun se vió en muchas consultas, y aun en elecciones para jueces y otros oficios temporales. Tenia gran noticia de todas las ciudades de España y de toda su monarquía, y de todos los puertos y sus entradas y salidas, como si en todas hubiera estado muy de asiento.

Fué tanta su modestia que no tenia ni quiso tener cronista; y así Ambrosio de Morales fué cronista del Reino y no del Rey.

Habiendo muerto el Cardenal Espinosa, presidente de Castilla, mandó al doctor Francisco Fernandez de Liévana dijese le que entendia de las personas que serian más apropósito para ocupar lo que dejaba el Cardenal, y Liévana le propuso en un papel cuatro personas, poniendo en cuarto lugar á D. Diego Covarrubias, que era el de más mérito. Su Majestad vió el papel, discutió los merecimientos de los cuatro pretendientes, y escogió el último.

Por ser tan amigo de lo justo y verdadero aborreció en sumo grado la mentira; y fué esto en tanta manera, que una gracia ganada con Su Magestad por largos años se perdió por una mentira.

ADOLFO LLANO.

LOS FRAILES EN LAS CAROLINAS.

Es un hecho muy digno de notarse, que cuando se trata de llevar la luz de la civilización á países remotos y de arrancar á un pueblo de la barbarie en que vive, no sean los *civilizados* libre-pensadores ni los *humanitarios* francmasones los encargados de esta tarea.

Ahora, como siempre que se trate de sufrir penalidades y esponer el pellejo, son los frailes, los tan calumniados frailes los que tienen que cargar con el mochuelo.

Ellos, y no sus miserables detractores, son los que han ido á las Carolinas, para hacer que las costumbres de sus habitantes sean españolas y su habla la de Castilla, logrando por este medio, que sea nuestro en realidad ese pedazo de la patria que nos disputó un poderoso imperio.

Vean nuestros lectores los siguientes párrafos de una carta que inserta *La Verdad*, de Santander escrita por uno de los misioneros que se hallan en las islas mencionadas.

«Yap, Julio 2 de 1886.

Rvmo. P. Provincial de los Capuchinos.

Amadísimo Padre: Hemos llegado por fin al término de nuestro viaje. Salimos de Manila el 15 del mes pasado en buque de guerra español y llegamos á estas playas el día de San Pedro, 29 del mismo mes con toda felicidad.

Al pasar por las Palaos, donde permanecimos algunas horas, visitamos al rey y á su gran canceller, ambos de colosal estatura y de mucha robustez, pues no pesarán entre los dos menos de veinticuatro arrobas. Nos obsequiaron con plátanos, que era lo que á la sazón tenían á mano, y aproveché la buena disposición con que se presentaban para colocar en sus cuellos rosarios y medallas consagradas á la Madre de Dios, y que ellos aceptaron con señaladas muestras de gratitud, haciéndonos repetidas inclinaciones de cabeza.

Como solo nos hallábamos de tránsito en aquellas islas, no pudimos apreciar ni su religion ni sus costumbres, únicamente nos fijamos en la feracidad del snelo y en el bondadoso carácter de aquellos mandatarios, el rey y su primer ministro.

Hace tres días ya que nos hallamos instalados en esta isla de Yap viviendo en tiendas de campaña que el señor gobernador tuvo á bien prepararnos. Los carolinos se acercan con gran confianza hácia nosotros y nos dirigen miradas cariñosas; reciben con muchas muestras de júbilo las estampitas, rosarios, medallas y cositas por el estilo, que para ellos son de mayor importancia que el oro y las piedras preciosas.

El mismo día de nuestra llegada fuimos á visitar al rey, pero se hallaba ausente y la reina salió á saludarnos.

Immensa es nuestra satisfacción, Rmo. Padre, y grandes nuestras esperanzas; de que la mision que el gobierno de S. M. y V. Rma. nos ha confiado, será dentro de pocos años de magníficos resultados para la religion y nuestra querida patria, y me fundo para ello en el carácter dulce y apacible de estos indigenas, en las buenas disposiciones que manifiestan para recibir las gracias del cielo y las señales de aptitud que en ellos se descubren para la vida civilizada. En este mismo momento, en que estoy escribiendo, me rodean una porcion de niños, llenándome de caricias y jugando con mi capucha.

La vegetacion es aquí exuberante y espléndida: innumerable multitud de árboles corpulentos, de mil y mil variadas clases, pueblan los extensos bosques de esta isla y juzgo que el terreno será adecuado para toda clase de producciones.

Aquí no se conoce el cultivo de las tierras y los naturales se alimentan de la caza y de la pesca, se visten de yerbas secas, con las cuales se cubren desde la cintura hasta un poco menos que las rodillas; acostumbra horadarse las orejas y en cada uno de los dos agujeros puede introducirse sin dificultad un cigarro puro de regular tamaño, y es mucho lujo en ellos llevar rosarios á manera de pendientes; pero la mayor parte se ponen manojitos de yerba, sus viviendas son de cañas y de hojas de un árbol llamado cocotero, hay camino de piedra pero no se conoce la cabalgadura.

Yo le ruego á V. Rvma., que haga presente al Excelentísimo señor ministro de Ultramar, la importancia de esta mision, para que vaya enviando elementos y proporcionando medios para construcción de las casas y V. Rvma., envíe misioneros y más misioneros, que en tres ó cuatro años tendremos muchos cristianos y muchos españoles entregados á la vida del trabajo y á las prácticas de la religion: es grande la miés que se nos presenta y pocos los operarios para que pronto empiece á dar fruto esta viña que nos ha sido confiada.

Dé V. Rvma. muchos recuerdos á los hermanos, y que se animen para venir á estas misiones. Todos pedimos su fraternal bendición.—*Fray Daniel.*»

VARAPALOS.

El condenado *Mandiles* se entretiene estos días en insertar cuentos para hacer odiosa la confesion sacramental.

Es mucho el amor que profesa al confesonario.

No se parece en esto á su patriarca Voltaire, el cual no queria á su servicio criados que no confesasen.

Y es que el *Diario interfecto* teme quizás la penitencia que habrian de imponerle.

Al cuento de *mandiles* vamos á oponer un hecho que refiere *La Union* de Valparaiso y el cual, como otros muchos que pudieran citarse, demuestra el benéfico influjo que ejerce la confesion sacramental, aun en aquellas cosas que solo atañen á los intereses materiales de este picaro mundo.

Dice el citado diario:
«Vive en esta ciudad una honrada señora llama

mada doña Martina de Maturana, que quedó viuda hace tres ó cuatro años, sin grandes recursos y con muchas obligaciones.

»Su esposo, un señor Maturana, habia sido hombre de algunas comodidades y de negocios que le obligaban á viajar constantemente. En uno de esos viajes, tuvo la desgracia de perder la suma de tres mil pesos que habia llegado á reunir á costa de muchos sacrificios.

»Puso avisos y practicó diligencias indecibles, á fin de recuperar los tres mil pesos que no parecieron jamás.

»Poce tiempo despues dejó de existir, dejando á su viuda, como lo hemos dicho ya, muy escasa de recursos, con los cuales ha podido medianamente sostenerse hasta el presente. Pero hé aqui que en uno de estos días pasados se presenta en su modesta casa un honorable sacerdote que pregunta por el señor Maturana.

»Toda sorprendida la señora le responde que su marido ha muerto hace mucho tiempo.

—¿Pero usted es la viuda del señor Maturana? le preguntó el sacerdote.

—Sí, señor, responde la señora.

—Pues bien, le dice el interpelante, traigo para usted la suma de ochocientos pesos y la promesa de darle despues algunas otras cantidades, hasta entregarle la de tres mil.

—Pero, señor, ¿á qué debo yo esta dádiva?

—No es dádiva, sino una simple devolucion lo que por mi intermedio se le hace á usted. Ha de saber que su esposo hará cosa de tres á cuatro años que perdió una suma de tres mil pesos; pues bien, hace un mes más ó menos, un hombre se me acerca á fin de que lo confesara.

»En dicha confesion declara que se habia hallado la suma de tres mil pesos; que aunque sabia que pertenecian al señor Maturana, el esposo de usted, él se los guardó; pero que estaba dispuesto á devolverlos, pues le remordia la conciencia de haberlos retenido indebidamente por espacio de tantos años. Y al efecto, me entregó la suma que le traigo á usted, y se comprometió á dar el resto.

»Averiguando, averiguando, he venido á saber que en este puerto se podia encontrar al señor Maturana y me doy por muy satisfecho de haber encontrado á usted siquiera, pues de esta suerte cumplo con mi encargo.

»Ya calcularán nuestros lectores cómo se quedaría la pobre señora al palpar con sus propias manos la inesperada herencia que acababa de recibir. Loca de contento solo atinó á preguntarle á su benefactor:

—¿Y cómo se llama usted, señor?

—Soy el cura de Coihueco, respondió el sacerdote, y se despidió de la señora.

»Pues bien: Coihueco es un curato del departamento de Rancagua, desde donde ha venido dicho sacerdote á fin de cumplir tan hermosa mision.

»Tan bella accion no necesita comentarios, y sin ellos la entregamos al conocimiento de nuestros lectores.»

Si leen esto algunas de las viudas que viven en Badajoz, los dientes se les harán agua, y de todo corazon han de pedir á Dios que toque el de ciertos *inconfesos* para que devuelvan la cantidad que se *encontraron* y no quieren soltar ni á tres tirones.

«Viudas de Arteaga y de Trajano, si *Padilla* y *Proud-homme* confesaran...!

«Oh pequenuelos hijos del hermano á quien las logias *Gutenberg* llaman!

Si confesasen, digo, y de la mano los consabidos cuartos aflojaran...»

«Os parecieran mal las confesiones que os trajeran á casa los doblones?»

SECCION LOCAL.

«Sordo rumor se percibe, este me huele á jarana, cierran las puertas.—¿Quien vive?»

—El motin de la semana.»

Estos versos del antiguo *Padre Cobos* se nos vinieron á la memoria cuando nos echamos á la calle en la mañana del lunes último.

A los pocos pasos nos encontramos con el Gobernador militar acompañado del estado mayor: poco despues con oficiales y soldados del ejército, que apresuradamente se dirijan al cuartel y, desde luego, nos llamaron la atencion los numerosos corrillos que en las calles y plazas cuchicheaban misteriosamente:

—¿Que sucede? preguntamos á la primera persona conocida que encontramos al paso.

—Que han preso á Ruben Landa, Narciso Vazquez y á otros cuantos de los más significados en el partido republicano; que las tropas están en los cuarteles sobre las armas y las puertas de la ciudad cerradas y que todo obedece á noticias recibidas de la Corte, donde se han sublevado al

grito de *viva la república*, algunas fuerzas del ejército.

Durante todo el día del lunes y en lo que va del martes hasta la hora en que escribimos estas líneas, nada se ha dicho al público oficialmente; pero han corrido noticias de mayor cuantía, que no consignamos; porque debemos ser parcos en esta materia y porque, cuando este número llegue á manos de nuestros lectores, ya habrán sabido por la prensa de Madrid todo lo que pueda decirse acerca de los sucesos ocurridos en el aniversario de la revolución de Setiembre.

El viernes de la anterior semana fué conducido á su última morada el cadáver de D. José Varrá y Pimentel, oficial de la intervención de Hacienda.

Reciba su familia nuestro sentido pésame y á la vez rogamos á nuestros lectores unan sus oraciones á las nuestras, para pedir á Dios el eterno descanso del finado.

Enviamos igualmente nuestro pésame al señor D. José Rincon, que el 19 del corriente experimentó la pérdida, siempre dolorosa para el corazón de un padre, de un hijo de tierna edad.

NOTICIAS VARIAS.

Sucesos de Madrid.

Del *Imparcial* tomamos las siguientes noticias acerca de los hechos ocurridos en la Corte en la noche del 19.

“Las personas que llegaron anoche á las diez en el tren de Galicia, al pasar por la plaza de San Marcial oyeron fuertes ruidos en el interior del cuartel de San Gil, llegando confusamente al exterior algunas vivas.

Momentos despues estallaron disparos, que fueron en aumento hasta convertirse en fuego graueado.

Iba ya aglomerándose gente en los alrededores del cuartel, cuando abriéndose violentamente la puerta de la calle de Ferraz, dió paso á unos ochenta soldados montados del regimiento de caballería de Albuera, que en tropel y en completa insubordinación se dirigieron hacia la calle de los Reyes.

Una escena parecida ocurría en otro departamento de San Gil, en el que está acuartelado el regimiento de infantería de Garellano.

Según las versiones que circulaban, los hechos ocurrieron de la manera siguiente.

Hallábanse en el cuarto de banderas varios oficiales, entre ellos un capitán (que según nos dicen se llama Casero) que anteaer fué declarado de reemplazo y que anoche se presentó en el cuartel con objeto—decía—de tomar café con sus antiguos compañeros.

Con un pretexto cualquiera abandonó la reunión y entró en el cuartel, declarándose en rebelión á los pocos instantes todo el regimiento, á cuyo frente se puso el alférez con grado de teniente.

Avisado oportunamente su coronel Sr. Sargaminaga, llegó al cuartel casi estando el regimiento entero en completa rebelión.

Penetró en las cuadras el bizarro coronel con los oficiales, se puso frente á frente de los amotinados, tiró de la espada y logró imponerse á los subordinados, reduciéndolos á la obediencia.

Pero una parte del regimiento, dos compañías, según parece, persistiendo en su actitud rebelde, derribó un tabique, por donde podían comunicarse con el cuartel del regimiento de Albuera, y por el boquete se unieron á los escuadrones sublevados.

Al salir los insurrectos del cuartel hirieron á un comandante y dos oficiales que intentaron cerrarles el paso.

Esta es la versión que ha circulado con mayores visos de verdad, aunque podrá estar sujeta á errores por la confusión que reinó en los primeros momentos y el asombro que causaron estos inesperados sucesos.

Los sublevados se dirigieron por las calles del Pez y de la Puebla á tomar las de las Infantas, doblando por la del Clavel para desembocar en la de Alcalá por la de Peligros.

Marchaban delante las fuerzas de Garellano, en completo desorden, vistiendo el traje de cuartel. Iba á su frente un capitán del mismo regimiento con el revólver amartillado en la mano derecha y apoyada en el pecho la culata.

Á la infantería le seguían los soldados de Albuera en correcta formación.

La marcha era tranquila y sin precipitación. El capitán de Garellano se detenía de vez en cuando y gritaba: ¡Viva la república federal! ¡Viva Salmerón! ¡Viva Zorrilla! y ¡Viva el ejército!

Las parejas de orden público que prestaban servicio en las calles del tránsito se retiraban, dejando el paso libre á los sublevados.

Cuando llegaron á Atocha se les unieron el briga-

dier Villacampa y algunos oficiales, que les esperaban.

El brigadier Villacampa estaba á caballo vestido de uniforme y con faja.

El capitán general recibió las primeras noticias en el teatro de la Alhambra, de donde salió precipitadamente.

Llegado á la capitania general, dictó las disposiciones necesarias para emprender la persecución de los rebeldes, y á la una de la noche atravesaban la Puerta del Sol los regimientos de húsares de la Princesa y Pavia, mandados por el general Moreno del Villar.

Un cuarto de hora despues bajaba también por la calle de Alcalá, con dirección á la estación del Mediodía, una batería de artillería.

El gobernador civil, que se hallaba en su despacho, se trasladó al ministerio de la Gobernación, y no encontrando allí al ministro, salió en su busca.

Refiriendo la muerte del brigadier Velarde, dice:

“Apenas tuvo noticia de lo que sucedía estando en la Peña, fué á su casa, calle de Orellana, y se vistió el uniforme, é inmediatamente, desoyendo los ruegos de su familia, salió acompañado de su asistente, tomó un coche y se dirigió hacia el cuartel de los Docks, á donde estaba la brigada de su mando.

Bajaba el coche por la calle de Alfonso XII, y al llegar cerca del paseo de Atocha se acercó un grupo de paisanos, al frente de los cuales iba un teniente de artillería, pararon el coche, le hicieron bajar, le intimaron que gritase “Viva la república,” negose á ello; le amenazó un paisano con un revólver, insistiendo de nuevo en que gritara, y como se negase, le disparó un tiro en la cabeza.

Otra versión es que le amenazaron para que se volviese, y él ante la amenaza lo hizo; pero luego que hubo dado algunos pasos, cambiando de idea, sin duda, en un arranque de caballeroso pundonor, sacó la espada, se dirigió al grupo y pidió paso franco. Entonces le dispararon el tiro.

Unos artilleros pasaban por allí dirigiéndose al cuartel. Dos de ellos le recogieron, y unidos al asistente le trajeron al Hospital general.

A las tres en punto exhaló el último suspiro; un ordenanza suyo le rezó un Padre Nuestro, que fué contestado por todos los presentes, en tanto que una Hermana de la Caridad derramaba con el hisopo, sobre el rostro, agua bendita.

El cadáver del brigadier Velarde se halla en la capilla del hospital general, donde los empleados del establecimiento le han habilitado una cama imperial sumamente modesta. El cadáver tiene todo el lado izquierdo del rostro completamente deshecho, y presentando solamente una amalgama informe de hilas. El resto del rostro se conserva como si el infortunado brigadier estuviera dormido.

Le velan constantemente el decano de los capellanes y dos de éstos, acompañados de los dos cabos de artillería que llevaron al brigadier al establecimiento benéfico.

El entierro tendrá lugar probablemente el miércoles con las mismas solemnidades y á la misma hora que el de la otra víctima de la locura de anoche, coronel conde de Mirasol.

A eso de la una y cuarto de la madrugada llegó á la Puerta de Atocha el capitán general de Madrid señor Pavia, seguido de su estado mayor y de diez escuadrones de caballería de la Princesa y Pavia.

El capitán general replegó las fuerzas y mandó que salieran dos avanzadas para reconocer el terreno.

Parece que los que componían la avanzada manifestaron que solo habían visto que la estación del Mediodía y las inmediaciones de Atocha estaban ocupadas por tropas insurrectas.

El Sr. Pavia distribuyó convenientemente la fuerza de que disponía esperando la llegada de la infantería, y colocó á la vanguardia dos escuadrones de tiradores que fueron á hacer la descubierta.

A poco los insurrectos hicieron tres ó cuatro disparos de cañón.

Desde que se oyeron los primeros disparos hechos á las tropas que iban á la descubierta, cesaron las hostilidades por orden del capitán general, quien sin duda abrigaba el propósito de encerrar en un cuadro á los sublevados y esperar la llegada del día para batirlos.

Los insurrectos hubieron, como primera precaución, de cortar las comunicaciones telegráficas y telefónicas de la estación con los centros oficiales de Madrid, pues desde Gobernación parece llamaron repetidas veces y nadie contestaba.

Decíase por allí que los sublevados estaban organizando un tren para, caso de verse obligados, tener facilidades para la fuga, y á eso de las dos y media se añadía que los insurrectos, viéndose perdidos abandonaron las piezas y los caballos, y montando en el tren habían partido para Alcalá de Henares.

El conde de Mirasol fué muerto por un grupo de paisanos que le reconoció cuando, vestido de uniforme, se dirigía al cuartel de artillería de los Docks á ponerse al frente de aquel regimiento que mandaba como

coronel del cuerpo. Le hicieron apeaar del carruaje, y según se dijo, le dispararon á quemarropa un tiro de revólver.

Los soldados presos y presentados han sido conducidos á los cuarteles de esta capital y encerrados en calabozos.

El oficial preso es el alférez Sr. Casero, sargento que ha sido del ministerio de la Guerra, y el que fue destinado á Garellano al ascender. Hace tres días fué declarado de reemplazo por tenerse sospechas de su complicación en trabajos revolucionarios.

Ha sido conducido á las prisiones militares.

Los consejos de guerra han principiado á funcionar.

Los capitanes generales comunican á las ocho de la mañana que no ocurre novedad en sus distritos.

Está herido de un balazo el comandante de Albuera Sr. Sanchez.

A las tres y media de la tarde conserva Madrid su aspecto habitual.

Sólo se observa alguna más gente que de ordinario en la acera del ministerio de la Gobernación, habiendo sólo un portillo abierto en la puerta principal de este edificio.

Su Santidad Leon XIII acaba de instituir la gerarquía católica en las islas Orientales con las letras apostólicas *Humanae salutis auctor* del 1.º de Setiembre.

Nuestro siglo contará el restablecimiento de la gerarquía católica en naciones, en las que el cisma había separado de la unidad católica y en las nuevas conquistas que la Iglesia hace en medio de los pueblos idólatras.

En el año 1850 restableció Pío IX la gerarquía eclesiástica en Inglaterra, en 1853 en Holanda, y en 1875 en Grecia. Pocos días antes de morir tenía todo dispuesto para hacerlo mismo en Escocia, y Leon XIII suscribió la oportuna bula el 4 de Marzo de 1878. Sucesivamente ha restablecido el Padre Santo la gerarquía eclesiástica en Bosnia y Herzegovina, en la Rumelia y en Túnez, y ahora la establece en las Indias Orientales.

Un castigo providencial, por trabajar en día de fiesta, ha tenido lugar en Prinsneujols (Lozère). El contratista del puente sobre el Beaume trabajaba los domingos, y además escandalizaba diciendo públicamente que se burlaba de los Mandamientos de Dios y de los de la Iglesia.

La gente es allá cristiana, y no faltaba quien le censurase. Por eso mismo reservó él para el mismo día de Pentecostés la operación de quitar la cimbría. El único trabajador que consintió en acompañarle aquel día se retiró al cabo de rato avergonzado. Apenas echó á andar, oye un ruido, vuelve la cabeza, y mira al andamiaje que se derrumba. El contratista echó á correr, pero ya era tarde. Dos vigas le pegan en la cabeza y le dejan muerto.

El obispo de Mauricestre, Mgr. Puginier, vicario apostólico del Tonkin occidental, acaba de experimentar en su misión un nuevo y grave desastre. Ha mandado expedir de Hong Kong, con fecha de antes de ayer, el telegrama siguiente:

Hong-Kong 9 de Setiembre.—9 y 45 de la mañana.—“Tang-Hoa, en Agosto 700 cristianos degollados, 80 pueblos incendiados, 9.000 cristianos se mueren de hambre.—Puginier.—Desde la China, la persecucion ha ganado el Tonkin.

SECCION RELIGIOSA.

23 Jueves.—Stos. Lino y Constancio. Stas. Tecla y las hermanas Xantipa y Polixena. Otoño.

24 Viernes.—Nuestra Señora de las Mercedes. Stos. Tirso y Gerardo.

25 Sábado.—Stos. Erculano, Cleofás y Fermerio. Sta. Maria de Cervello.

26 Domingo XV despues de Pentecostés.—Santos Eusebio, Cipriano y Amancio. Sta. Justina.

27 Lunes.—Stos. Cosme y Damian. Sta. Delfina. Luna nueva.

28 Martes.—Stos. Wenceslao, Exuperio y Silvano. Sta. Eustoquia.

29 Miércoles.—La dedicacion de S. Miguel, arcangel.—Stos. Fraterno y Grimoaldo. Santa Heraclea.

Continúa con toda solemnidad la novena de nuestra Señora de las Mercedes en la Parroquia de S. Andrés.

El sábado pueden lucrarse, durante la novena, las indulgencias de la ADORACION REPARATRIZ; y el domingo, á las diez, será la funcion principal, predicando el Sr. D. Antonio Rodriguez.

Por la tarde principiará una hora antes la novena, para que la procesion de la Sma. Virgen salga á las Oraciones.

ALMACEN DE PIANOS
 Organos e instrumentos para orquestas
 de cuerda y bandus militares
 DE
Antonio Covarsi
 SOLEDAD, 25.—BADAJOZ.—SOLEDAD, 25.

Especialidad en pianos españoles y franceses garantizados.
 Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Despachos de mercancías de Portugal.—Agente de vapores para América.

LABORATORIO FARMACEUTICO
 DE
D. PEDRO SORIANO.
 57, SAN JUAN, 57,
 frente a la Iglesia de la Concepcion (Gabrieles)

El mejor y más eficaz remedio
 contra las tercianas, cuartanas y demás
 fiebres intermitentes!!
 El autor de tan prodigioso medicamento para curar todas las afecciones del estómago, lo es á la vez de las maravillosas píldoras febrífugas contra tercianas y cuartanas.
 Estas píldoras, de las cuales una sola caja basta para curar radicalmente toda clase de intermitentes en la inmensa mayoría de los casos, están causando la admiración de cuantos las toman por sus felices resultados. Es el específico más seguro de todos los descubiertos hasta hoy y de una gran facilidad para tomarlo. Tiene además la virtud de reparar prontamente las fuerzas perdidas y ser un enérgico resolutor de las inflamaciones del bazo.

Único depósito en Badajoz, farmacia y laboratorio químico de D. Pedro Soriano, calle San Juan, 57.

Benticina infalible.
 La denticina de Soriano es la maravilla de los niños; con su uso á tiempo es muy difícil que perezcan estos por graves que se encuentren. Extensas instrucciones acompañan al medicamento para que las madres puedan aplicarlo con suma facilidad.

Farmacia, calle de San Juan, 57.

El tesoro del estómago.
 La especialidad que tenemos el honor de anunciar al público bajo este nombre, es la fórmula más enérgica al par que inocente, para combatir todas las afecciones del estómago sean ó no dolorosas, las dispepsias, gastralgias, acedías, vómitos, malas digestiones, mal gusto de boca, etc. etc. ceden como por encanto á la benéfica acción de nuestro remedio.

Extensas instrucciones acompañan al medicamento.

Licor de breca.
 Preparado á toda concentración con el alquitran superior de Noruega, por un método especial de Soriano, y ya muy conocido por sus positivos y grandiosos resultados.

Frasco 1 peseta 75 céntimos.

LIBROS Y PAPEL.
GRAN TALLER DE ENCUADERNACIONES
 de todas clases.

PRONTITUD, ESMERO Y ECONOMIA.
 Centro de suscripciones de Pedro Gonzalez Neira.

Se hacen mombretes,
 tarjetas de visita y participaciones.
 Soledad, 15.—BADAJOZ.

NADIE COMPRE
 relojes sin visitar antes la relojería de Redondo, donde se ha recibido otro gran surtido en relojes de bolsillo desde 10 á 1,000 pesetas de los mejores fabricantes, proponiéndose venderlos con una pequeña utilidad y garantizándolos de 1 á 6 años, á mas de tener el comprador la ventaja de si no marchase bien devolverlo en el tiempo que se indique. También hay un bonito surtido en cadenas, despertadores y relojes de pared.
 No olvidarse, 6, Plaza de San Juan, 6,
 junto al café de Europa.

Nota.—Queda responsable esta casa á todas las composuras que se le confien.

ALMACEN DE ARMAS DE CAZA
 DE
ANTONIO COVARSI.
 Calle de la Soledad, 25.—Badajoz.

Pólvora de Manresa, Oviedo y Granada. Pólvora inglesa.—Escopetas españolas, inglesas y belgas con cañones «Choka-boreal».—Cuchillos de monte, hoja inglesa.—Revólvers de varias clases y sistemas.—Escopetas de salón, de aire comprimido, Beigas é Inglesas.—Cartuchos de todos calibres y sistemas y efectos de caza.

SE VENDE DINAMITA.

GALERIA FOTOGRAFICA
JOSE CAÑADA,
 CALLE DE LOS PADRES, NÚM. 26.

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos fotográficos, sean directos ó reproducciones, desde las dimensiones más pequeñas, hasta ampliaciones del tamaño natural

LA RAMA
CONFETERIA Y COLONIALES.
 —2, Plaza de la Soledad, 2.—BADAJOZ.—

Verdaderos chocolates de los RR. PP. Agustinos

La confección de estos chocolates obedece rigurosa é invariablemente á una antiquísima receta de los Padres Agustinos.

La misión de estos chocolates tiende al bien de la humanidad, por su virtud y excelentísima acción higiénica y reparadora.

Propagar, pues, el uso de este saludable alimento, es ineludible deber de conciencia de cuantas personas alcancen el beneficio de conocerlos.

Los cacao y azúcares que entran en la composición de estos chocolates son de lo más superior y escogido que se produce, y así lo reconocen previamente cuantos se encargan de su venta, intimamente convencidos de la bondad y pureza del género que expenden.

Depósito exclusivo en esta casa.

—Galletas de las familias para chocolate y te, á 2 pesetas kilo.

—El muy viejo y muy puro rom de la Cabeza del Negro.

DROGUERIA ECONOMICA
 ESPAÑOLA Y EXTRANJERA.

MANUEL TARIN Y C.ª
 Calle de Santo Domingo, núm. 45.
 BADAJOZ.

Productos químicos, especialidades farmacéuticas y veterinarias. Artículos para la industria, fotografía, tintorería, fabricación de jabón y esencias de todas clases. Gran fábrica de pinturas molidas á máquina, líquidas y preparadas para pintar en botes de uno, dos, cinco y diez kilogramos, en todos colores; corriente á 6 reales kilóg. y (libre envase) Colores finos á precios módicos. Completo surtido en barnices y pinceles para carruajes y muebles, en caoba, nogal, negro y blanco. Purpurinas y herramientas para imitar maderas. Depósito de cementos Portland y Romano, azulejos y baldosines.

Precios fijos y baratísimos.

ACADEMIA ORTEGA.
 POZO, 10.—BADAJOZ.

Preparación para carreras especiales, civiles y militares dirigida por

DON LEOPOLDO ORTEGA Y DELGADO,
 Comandante de Infantería.

Se admiten internos.

SE VENDE
 UNA TARTANA
 en buen uso por 700 reales.
 En la imprenta de este periódico darán razon.

GALERIA FOTOGRAFICA DE M. OLIVENZA.

En este establecimiento se trabaja por los procedimientos más modernos conocidos hasta el día.

Especialidad en ampliaciones y reproducciones hasta tamaño natural.

Plaza de la Constitución, 12, principal.
 BADAJOZ.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ

Agrimensor y perito-tasador de tierras.
 Agente del Banco Hipotecario de España, en las provincias de Badajoz y Cáceres.

Venegas, 3.—Badajoz.

Trabajos topográficos.—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies.—Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas, ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultados prácticos de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

Noticias acerca de los préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas.—Gestión y realización de estas operaciones, adelantando los fondos necesarios para ello.—Instrucción de la forma en que se hacen y ventajas que proporcionan.—Fincas que se admiten como hipoteca, clase de estas y cuantía de los préstamos. Pago de los semestres y de las cantidades que se adelantan á cuenta del capital.—Reserva, actividad y economía.

Quien se apresura gana
 Hemos adquirido todo el género de una reputada fábrica de plata anglo-británica por la mitad del precio regular, por lo cual podemos ofrecer, mientras dure el acopio, **por solo 30 pesetas** franco para toda la España un **servicio de mesa** de plata británica muy sólido, de plata anglo-británica fina, garantida la blancura para 10 años:
 6 cuchillos de mesa con hojas de acero excelente.
 12 (6 cucharas y 6 tenedores)
 12 (6 cucharitas de café y 6 para huevos)
 12 (6 copitas para huevos, magníficas, y 6 porta-cuchillos)
 2 (1 cucharón y 1 cucharita de leche)
 2 (1 azucarera y 1 tetera).
 6 tazas «Austria» finamente cinceladas.
 6 platos magníficos para fruta con figuras indias ó japonesas, artísticamente ejecutadas.
 2 candelabros de salón, de hermoso aspecto.

60 **objetos** en todo, que habían costado antes 100 francos, y que ahora se dan por **solo 30 pesetas**. En el caso que la mercancía no conviniese, el dinero recibido será devuelto enseguida. Resulta de esto que no se arriesga nada haciendo un pedido.

Polvos para limpiar: 25 céntimos. Al pedido debe acompañar, en carta certificada, un billete del Banco de España de 25 pesetas y las 5 pesetas restantes en sellos de correo españoles y ser dirigidos al

Bureau universel d'expédition
 (autorizado por el Tribunal de Comercio)
VIENNA (Austria) Ottakring.

El envío de los géneros no tarda mas que una semana.—¡Ojo! Otras platas anunciadas con el nombre de *Alfenide* es imitación sin valor, lo que se advierte al público, para no comprarla.

ATENELO SALMANTINO.

COLEGIO DE NIÑOS DE 1.ª Y 2.ª EDUCACION.
 DIRECTOR-PROPIETARIO
D. MANUEL DURÁN ARAUJO.

Este Colegio, *único en su clase*, que en todo el distrito Universitario, obtuvo la Real orden de asimilación con arreglo á lo dispuesto en el Real Decreto de 18 de Agosto de 1885; abre la matrícula ordinaria, para el próximo curso académico de 1886 en 87, desde el 1.º de Setiembre; continuando la extraordinaria durante todo el mes de Octubre.

Para mas noticias, y Reglamentos, dirigirse al Director, Plazuela de los Menores, núm. 1.º, Salamanca.

CUERPO DE CARABINEROS.

Comandancia de Badajoz.

Don Juan Tort y Guitard, Comandante Jefe de la Comandancia de Carabineros de esta provincia.

Hago saber: que debiendo procederse por esta Comandancia á la compra de quince caballos que faltan para la dotación de la misma, se anuncia por medio del presente, con objeto de que los dueños de ellos que deseen venderlos concurren á las nueve de la mañana del día 30 del presente mes, al Cuartel que ocupa la fuerza en esta Capital, sito en la Plaza de Santo Domingo número 15, teniendo entendido que dichos caballos han de reunir todas las condiciones de desarrollo y sanidad que se requieren para practicar el servicio del Instituto, tener la alzada de un metro 51 centímetros ó sean 7 cuartas y 5 dedos y la edad de cuatro años siendo de raza Extremeña, y cinco para las demás como mínimum y siete como máximun.
 Badajoz 16 de Setiembre de 1886.—Juan Tort.

Se arriendan las bellotas y yerbas sobrantes de la dehesa de Las Serranas, de este término. Linda con Las Torrecillas, El Caoso, El Carpio y Serranas de Blanco. El que le convenga puede tratar con Antonio Costales en esta capital, Madre de Dios número 10.
 Badajoz 22 Setiembre 1886.

Se vende la casa calle San Aton número 55. La persona que le convenga puede tratar con su dueño que vive Plaza de San José, núm. 48.

Academia preparatoria para ingreso en la Academia General Militar. Director el Comandante D. Enrique Solás. Calle de Juan Labrador, 14, Toledo. Se remiten prospectos.

GRAN ÉXITO
RIPIOS ARISTOCRATICOS
 POR
VENANCIO GONZALEZ
 (SEGUNDA EDICION)

Este regocijado libro, que ha valido á su autor los aplausos de todos los literatos, se halla de venta en las principales librerías á **tres pesetas**.

Para los suscritores del Avisador, por gracia especial, á **diez reales**.

Al que lea un solo artículo sin reirse se le devuelve el dinero.

Los pedidos de fuera á D. Pablo Marín y Alonso, calle de los Estudios, 17.

A LOS SRES. CURAS PARROCOS
 de los Obispos de Badajoz, Plasencia y Coria.

Un sochantre de treinta años, casado, con voz de baritono ó bajo, con conocimientos en canto llano y música desea colocación. Pueden pedirse antecedentes á D. José Santaana y Ramos, Cuchilleros, 44, Segura de Leon.